

# 石獅这场“村BA”联赛 灵秀塔前勇夺桂冠

本报讯 5月20日晚,2023年石獅市第十三届村(社区)男子篮球联赛迎来最后的冠军争夺战。经过激烈比拼,最终,塔前村队战胜杆头村队,摘得本届石獅“村BA”的桂冠。

记者获悉,本届联赛分三个阶段举行。25支参赛队伍分五组,先进行小组单循环赛。每组前两名晋级第二阶段的十强赛,最后进行半决赛和决赛。最终,塔前村队以63:60险胜杆头村队,捧回冠军奖杯。

石獅有着浓厚的基层篮球文化底蕴。在灵秀塔塔前村,篮球运动和南音一样,是村里两张亮眼的名片,无论篮球赛事举办、篮球竞技水平还是篮球文化建设,在全鎮乃至全市均可圈可点。近年来,塔前村还积极响应市、镇两级移风易俗的号召,深入推进新时代文明实践,从2016年开始,将民俗活动中节省下来的资金用于举办王氏宗亲篮球邀请赛,既丰富群众的文体生活,营造全民健身氛围,也通过球技切磋增进宗亲的感情。2017年,塔前村还

成立村级篮球协会,吸引更多篮球运动爱好者加入,不断为村篮球队注入新鲜血液,接续推动篮球事业向前发展,以持续掀起的“篮球热”赋能乡村振兴。

(记者 康清辉 通讯员 王国栋)

## 关注未成年人健康成长 家庭教育宣讲走进西墩村儿童之家

本报讯 日前,由市、镇、村三级各相关单位联合组织的“激扬爱国情 共建全家福”家庭教育暨国际家庭日宣讲活动在鸿山镇西墩村儿童之家举办。

当天,主办方邀请国家三级心理咨询师、高级家庭教育指导师、石光中学一级教师蔡珊兰老师主讲,主题是《认识情绪管理四部曲——有效应对情绪》。蔡珊兰以“松鼠与大树”游戏开启活动,接着从认识情绪、觉察情绪的原因和意义、掌握平复有效表达情绪的方法等几个方面讲述情绪的种类、日常生活中孩子情绪发生的原因以及家长如何处理孩子多变的情绪,并分享在教育孩子过程中的心得体会。听完宣讲后,家长们纷纷表示受益匪浅,不少人还在现场向老师咨询教育孩子过程中遇到的问题。

(记者 杨德华 通讯员 蔡阿专)

## 祥芝凝聚各方力量 给困境儿童送关爱

本报讯 连日来,祥芝镇社工站携手镇村两级关工委与社会爱心团体,组织开展关爱行动,走访慰问辖区困境儿童。

每到一名困境儿童家里,慰问组一行便详细了解其家庭生活需求、孩子的身体健康和学习情况,并送去食品、油米等慰问品与慰问金。针对困境儿童学习辅导问题,祥芝镇社工站有关负责人表示,将做好相关公益机构的链接工作,为孩子们提供免费辅导服务。各界的关爱和帮助,让困境儿童及其家长感动不已。据悉,接下来,祥芝镇社工站、镇关工委将持续发挥“四联”融合、“五社”联动,把关爱工程向纵深推进,与各方力量联动,链接更多资源,为广大青少年,尤其是困境儿童的健康成长营造充满温暖的社会环境。

(记者 王文豪 通讯员 蔡水砲)

## 永宁中心小学 举办烹饪比赛

本报讯 日前,永宁中心小学组织五六年级学生进行烹饪比赛,以此培养学生的动手、动脑和生活实践能力。

根据规则,“小厨师们”要在30分钟内完成一道菜品,还要做到色、香、味俱全。下锅、翻炒、摆盘……只见,同学们穿上围裙,忙得不亦乐乎,大家娴熟的烹制手艺,让在场的评委和老师纷纷点赞。“铃……”比赛结束,同学们将一道道菜品端上餐桌,精致的摆盘,扑鼻的香气,令人垂涎欲滴。此次烹饪比赛,培养了学生的动手实践能力,也激发起同学们对劳动、对生活的热爱。

(记者 洪亚男 通讯员 王萍萍)

### 安全生产在行动

## 龙华仁里联合开展消防安全演练



本报讯 5月16日,凤里街道龙华、仁里两个社区联合湖滨消防救援中队在凤凰城小区开展消防安全演练。

活动中,消防工作人员向现场人员介绍消防器材的功能及使用方法,现场演示灭火器的使用方法,讲解火灾发生时如何快速有效开展消防救援工作。在场的物业工作人员在消

防专业人员的指导下操作灭火器。最后消防安全员还带领大家到楼道里演示消防栓和消防水带的操作流程,强调开展消防安全知识普及的必要性和重要性。两个社区通过此次消防演练,强化了物业工作人员、居民的消防安全意识,增强了物业公司对火灾初起阶段扑救的应急处理能力。

(记者 陈嫣兰)

## 石漁从源头排查消防安全隐患

本报讯 连日来,蚶江镇石漁村组织网格员开展消防安全检查,从源头上遏制安全隐患,切实抓好消防安全工作。

安全检查中,石漁村网格员对辖区内店铺、超市、餐饮店及企业等场所开展全面消防安全隐患排查。网格员重点对安全通道不畅通、消

防器材损坏过期、线路老化、电瓶车违规充电、群租房使用大功率电器等内容进行认真检查。针对现场检查出的问题及时通知其负责人,督促他们限期按要求整改,确保消防安全防范措施落实到位,保证消除安全隐患。

(记者 兰良增 通讯员 谢明芽)

### 深学争优 敢为争先 实干争效

## 蚶江举办青年企业家主题沙龙

本报讯 5月20日下午,“青企汇聚·共话发展”蚶江镇青年企业家主题沙龙暨招商推介活动在林銮渡·潮书店举行。蚶江镇、市招商办、团市委、青商会等单位领导和蚶江镇招商办、重点办、司法所、团委、企业负责人、蚶江镇青年企业家代表等参加活动。

“青企汇聚·共话发展”蚶江镇青年企业家主题沙龙暨招商推介活动,旨在贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,深化泉州市“项目奋战年”工作部署及我市“5510”项目奋战年活动要

求,进一步强化政企沟通,优化营商环境,搭建青年企业家交流平台,架设一座政企沟通互动的桥梁,让政府更好地服务企业,让企业更好地为经济发展出谋划策。同时,此次活动也为辖区优秀青年企业家提供交流互动平台,让青年企业家在互相启迪、思想碰撞中,凝聚抱团发展意识,寻求合作商机,为蚶江镇发展出谋划策。在“大拼经济、大抓发展”中贡献更大力量。

活动现场,与会人员观看了蚶江镇宣传片,发放《蚶江招商手册》;蚶江镇领

导作招商推介,并重点推介青山轻工产业园、智能制造园、港后综合物流园、生物医药园四大产业园区。与会青年企业家围绕智能制造、港口物流、纺织服装、文化旅游等重点领域,以及企业转型升级、优化营商环境、蚶江未来发展等方面畅所欲言,为蚶江镇经济社会发展建言献策。

(记者 兰良增)

## 锦尚镇组织开展优化营商环境专题学习考察活动 深化“锦尚服务”品牌创建

本报讯 5月16日上午,锦尚镇组织辖区市镇人大代表以及镇纪委办、镇便民服务中心等相关负责人,开展优化营商环境专题学习考察活动。据悉,该镇组织此次学习考察活动,旨在充分发挥人大监督职能作用,优化营商环境,着力构建“暖商、亲商、兴商”格局。

当天,考察组一行首先来到泉州市政务服务中心,了解

该中心创新推出的“水电气网‘全生命周期’联办”举措。随后,在台商投资区行政审批局,考察组边走边看边体验,深入了解行政审批的高效、便捷、智能。代表们纷纷表示,将以此次考察学习活动为契机,把学到的经验和好的做法带回石獅,举一反三,认真履职,助力镇党委、政府推动优化营商环境再提升,为锦尚镇高质量发展贡献人大力量。

下一步,锦尚镇人大主席团将立足锦尚实际,联合镇纪委,不断深化“锦尚服务”品牌创建,对全镇优化营商环境出谋划策,锚定重点抓推进,有解思维抓监管,扩面提质抓服务,改革创新抓品牌,努力打造“暖商、亲商、兴商”的一流营商环境,持续以有效监督全力擦亮锦尚营商环境“金字招牌”。

(记者 林富榕 通讯员 林伟杰)

# 苏杯登顶, 是结束也是开始

## ——第18届苏迪曼杯羽毛球赛综述

新华社苏州5月21日电 中国队如愿登顶,为在苏州举办的2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛画上圆满句号。这同时意味着巴黎奥运会首站积分赛落幕,顶尖羽毛球运动员通往巴黎的路,才刚刚开始。

### 强者恒强,苏杯难爆冷

苏迪曼杯考察男单、女单、男双、女双、混双五个单项,是对一个国家(地区)羽毛球综合实力的检阅,很难出现一鸣惊人的“黑马”。本届之前只有中国、韩国、印度尼西亚三支队伍拿过冠军。

本届比赛总体而言没有爆出冷门,强弱分明。当总共有三轮的小组赛进行完两轮,八强席位就已全部落定。最终中国队、韩国队、日本队、马来西亚队进入四强,也与实力相符。

毫无疑问,亚洲依然是羽毛球运动的核心。八强中唯一的非亚洲队伍是丹麦队,如果不是安赛龙受伤,他们很有可能再进一步。法国队倒是令人眼前一亮,小组赛面对韩国队和日本队,他们都斩获1分。如果计算每场比赛的胜场数,法国队是四个小组中成绩最好的第三名。这在很大程度上归功于巴黎奥运会的带动效应。

世界羽联主席拉尔森承认:“欧洲与亚洲依然有差距。说实话,我认为亚洲国家和地区在不同单项上都证明了自己更强大。”

### 国羽老将稳定,新星亮眼

亚洲球队在羽毛球项目上占据优势,中国队更是苏迪曼杯当之无愧的霸主。此前17届比赛,国羽12度登顶。但第13个冠军来得并不容易。团体赛除了比拼硬实力,也是对心理素质的极大考验。

回望夺冠历程,中国队三场小组赛都是5:0取胜;淘汰赛首轮3:0击败印尼队,比分看着轻松但

过程不易;半决赛上演绝地反击的翻盘好戏,3:2力克日本队;决赛3:0拿下韩国队。总共六场比赛中,主力陈雨菲、石宇奇、郑思维/黄雅琼、陈清晨/贾一凡等发挥稳定,起到定海神针的作用;“00后”李诗洋、梁伟铿、王昶等也有亮眼表现,顺利完成苏杯首秀。

具体到各单项,男单方面,石宇奇交出五战全胜的成绩单;淘汰赛连克强敌,大比分落后时上场也能顶住压力,表现可圈可点。23岁的李诗洋出战一场,获胜后激动地做了个侧空翻,大赛对新人的锻炼意义不言而喻。

女单方面,东京奥运会冠军陈雨菲表现略有起伏,半决赛的失利几乎致中国队于绝境,不过决赛中她找回状态,为中国队锁定胜局。

男双可谓夺冠功臣,半决赛中刘雨辰/欧烜屹连续挽救4个赛点,将中国队从淘汰的边缘拉了回来。年轻的梁伟铿和王昶也在团体大赛中得到锻炼。

女双陈清晨/贾一凡和郑雨/张殊贤都表现稳定。由于队友几次提前终结比赛,她们的出场机会相对较少。

混双方面,郑思维/黄雅琼四战四捷,淘汰赛中多次实现惊险逆转,为队伍拿下第一分,起到定军心的作用。黄东萍/冯彦哲在半决赛意外丢分后坦言,还是心态没有放开,过于着急。这对以老带新的组合仍需在今后的比赛中磨炼心态。

### 展望巴黎,国羽强敌环伺

团体赛与单项赛毕竟有许多不同,苏杯夺冠并不意味中国队



5月21日,中国队成员庆祝夺冠



▲5月20日,中国队组合刘雨辰(右)/欧烜屹在男双比赛后庆祝,他们以2比1战胜日本队组合保木卓朗/小林优吾



▲5月21日,中国队组合郑思维(右)/黄雅琼在混双比赛后庆祝胜利,他们以2比1战胜韩国队组合徐承宰/蔡侑玎

在奥运会上就能大获全胜。备战巴黎,国羽仍需持续蓄力。

细数五个单项,混双在上个奥运周期就是中国队最稳的一项。新的奥运周期短暂拆对后,新老搭档的郑思维/黄雅琼战绩骄人,目前排名世界第一,他们和冯彦哲/黄东萍有望成为国羽新的“双保险”。世界范围内,日本组合渡边勇大/东野有纱、泰国组合德差波/沙西丽、韩国组合徐承宰/蔡侑玎等实力不容小觑。

女双也是国羽较有优势的单项,东京奥运会亚军陈清晨/贾一凡是世界第一,郑雨/张殊贤排名世界第三。但日韩女双同样强

势,均有多对组合排在世界前列;东京奥运会冠军拉哈尤在新奥运周期换了搭档,战绩也不俗。

女单方面,国羽陈雨菲、何冰娇、王祉怡、韩悦四人均在世界前十之列,形成一定的集团优势。不过日本名将山口茜、韩国人安洗莹、中国台北的戴资颖都是难缠的对手,“女单一姐”陈雨菲与她们对阵互有胜负,没有十足胜算。

国羽男单这次苏杯顶住了压力,但依然是中国队较弱的一环。世界羽坛强敌环伺,世界排名第一的丹麦人安赛龙自不必说,印尼的金廷和乔纳坦、马来西亚选手李梓嘉、新加坡名将骆

建佑等都是强将。期待石宇奇状态继续回升,新科全英公开赛冠军李诗洋再接再厉,取得更多突破。

男双近些年也不是中国队强项。刘雨辰/欧烜屹、梁伟铿/王昶是巴黎奥运周期的新组合,虽然目前世界排名都在前十,但仍需更多大赛磨砺,才能与印尼的阿尔菲安/阿迪安托、马来西亚的谢定峰/苏伟译、日本组合保木卓朗/小林优吾等强档从容抗衡。

巴黎奥运会积分赛从今年5月1日到明年4月28日。希望此次苏迪曼杯夺冠为国羽巴黎之路开个好头,一年后在塞纳河畔,让我们期待更多惊喜。

## 我国南海发现两处古代沉船 沉船水下永久测绘基点已布放

新华社三亚5月21日电 国家文物局、海南省人民政府等21日在海南三亚发布我国深海考古工作近期取得的重大进展。2022年10月,在我国南海西北陆坡约1500米深度海域发现两处古代沉船。沉船水下永久测绘基点已于今年5月20日布放,并进行初步搜索调查和影像记录,开启了中国深海考古新篇章。

据国家文物局考古司司长闫亚林介绍,其中一处定名为南海西北陆坡一号沉船,有多个疑似被船舱分隔开的成堆文物,最大高度达3米多,文物以瓷器为主,散落范围达上万平方米,推测数量超过十万件。根据出水文物初步判断为明代正德年间。另一处定名为南海西北陆坡二号沉船,发现大量原木,尺寸相近、码放整齐,大多经过简单加工,初步研判是从海外装载货物驶往中国的古代沉船,初步判断为明代弘治年间。

“沉船保存相对完好,文物数量巨大,时代比较明确,具有重要的历史、科学及艺术价值,不仅是我国深海考古的重大发现,也是世界级重大考古发现。”闫亚林说。

国家文物局考古研究中心主任唐炜表示,两处沉船一处船货以外销的瓷器为主,一处船货以从海外输入的材料为主。两处沉船年代相近,相距仅10多海里。这是我国首次在同一海域发现出航和回航的古代船只,充分证明了这一航线的重要性和当时繁盛的程度,有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

经国家文物局批准,国家文物局考古研究中心、中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆将严格按照水下考古工作规程,用1年左右时间,分3个阶段实施一号、二号沉船遗址考古调查工作。考古调查工作结束后,将科学评估沉船保存状况和技术条件,研究提出下一步考古和遗址保护方案。

## “中国青年电影之夜” 在戛纳电影节举行

作为中国青年电影全球推广计划活动之一,“中国青年电影之夜”当地时间5月19日晚亮相第76届戛纳国际电影节,《独行月球》《脐带》《何处生长》和《屋顶足球》4部影片获颁该全球推广计划的影片入围证书。

中国青年电影全球推广计划推广大使、导演宁浩说:“希望通过这次全球推广计划让更多中国人看到中国青年电影人的努力和成绩,让他们走向世界,与更多成熟的电影行业从业者交流探讨,在世界范围内的大型电影节上有所收获。”

中国青年基金会下设的吴天明青年电影专项基金自2016年起在戛纳电影节国际村设立中国馆。今年,中国馆继续为中国青年电影人提供国际交流舞台,吴天明青年电影专项基金主办了“2023戛纳国际电影节·中国青年电影全球推广计划”,邀请国际知名电影人与中国青年影人交流、洽谈国际合作。

据了解,本届戛纳电影节期间,中国青年电影全球推广计划将在中国馆内举办宁浩导演大师班、国际合作论坛、全球青年影人圆桌会议等多场活动。

(新华)